

5年非法集资超百亿元6000人受害

法官提醒:高息有风险,投资需谨慎

本报讯(记者董小芳 通讯员沈路峰 陆建强)日前,宁波市中级人民法院发布了“集资类刑事案件审判白皮书”,数据显示:2009年至2013年的5年间,宁波法院一审宣判非法吸收公众存款、集资诈骗罪刑事案件总计192件,涉案金额109.9亿元。

非法集资“花样多” 宁海、奉化民间标会盛行

“白皮书”显示:2008年下半年以来,我市集资类刑事案件数量一度呈多发蔓延之势。其作案手段“花样繁多”,有以借款方式集资、以投资方式集资、以组织民间标会方式集资、兼有借款和组织民间标会集资等多种形式。

会的形式吸收存款,在甬上并不少见。其中,尤以宁海、奉化为甚。据统计,2009年至2013年,宁波两级法院判处组织标会集资犯罪案件总计85件,其中宁海法院60件、奉化法院14件,占案件总数的87.06%,非法集资规模超过6亿元。“民间标会变相吸收公众资金,名目繁多,数量庞大,牵涉人员众多,严重扰乱了金融管理秩序。而有关职能部门在早期对其可能带来的危害性认识不足,没有及早介入,导致愈演愈烈。”宁波中院刑三庭庭长副庭长介绍。

6000人受害 难抵高息利诱是主因

非法集资案件一个主要的特点就是涉案犯罪,被害人动辄几十人、几百人。而且,受投资知识和能力的限制,退休老人、农村妇女、低收入者等弱势群体往往成了最大的受害者。

“他们中很大一部分由于持有的资金有限,往往形成‘拖拉机户’,即一个出借合同的钱往往足数十个亲戚、朋友凑起来的。一旦案发,则形成了庞大的受害群体。”宁波中院刑三庭庭长副庭长告诉记者,据估算,近五年宁波法院办结的集资类刑事案件中,涉及被害人的人数约有6000人。

如何界定非法集资和正常融资

“我市中小型民营企业从民间融资的情况相当普遍,现在国家对民间金融逐步放开,个人或企业吸收资金主要用于正常的生产经营活动,有偿还能力的,一般不作为犯罪处理。”宁波中院刑三庭庭长副庭长向记者解释。

“一些群众法律意识、风险意识较为淡薄,看到高于银行几倍甚至几十倍的利率,经不起诱惑,很容易上当受骗。”陆建强说,如在了一起案件中,被告人以月息1分至8分的高额利息为诱饵,在不到三年时间里,向90余名不特定公众和5家单位非法吸储累计9.9亿元。

起施行《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》

最高人民法院司法解释对此也进行了明确,自2011年1月4日起施行的《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第三条第三款规定:非法吸收或者变相吸收公众存款,主要用于正常的生产经营活动,能够及时清退所吸收资金,可以免于刑事处罚;情节显著轻微的,不作为犯罪处理。

省人大常委会检查组来甬 就科技进步法律法规进行执法检查

本报讯(记者黄合)昨今两天,由省人大常委会委员、科教文卫委员会主任委员蒋泰维带队,省人大常委会检查组来甬就科技进步法律法规开展执法检查。市人大常委会副主任俞鲁敏、副市长陈仲朝出席座谈会。

此次检查围绕“十二五”以来我省贯彻实施科技进步法律法规的基本情况、主要问题及有关意见建议,重点检查全省科技的投入与绩效情况,以及创新环境的营造情况。据悉,我市市、县两级财政科技投入的增长幅度高于同级财政经常性收入增长幅度3个百分点以上。去年,全市财政科技投入46亿元,同比增加19.6%,占全市财政经常性支出的7.7%。去年,全市享受150%研发加计扣除政策企业1078家,减免高新技术企业所得税7.4亿元;高新技术企业享受企业所得税优惠626家,减免企业所得税17亿元。

一批先进劳动者和集体 获得全国全省荣誉称号

本报讯(记者周曷 通讯员周洁 赵清)今年,我市共有1家企业、7名个人和5个班组被中华全国总工会分别授予五一劳动奖状、五一劳动奖章、全国工人先锋号等荣誉称号;有12个集体、66个人被省政府分别授予浙江省

模范集体、浙江省劳动模范等荣誉称号;有12个班组被省总工会授予浙江省工人先锋号荣誉称号。昨天下午,我市劳模先进代表团启程赴杭州参加全省五一表彰活动,市人大常委会副主任、市总工会主席苏利冕参加送行活动。

一丝不苟托举“航天梦” 记宁波信远工业集团有限公司航天项目主管严秋萍

本报记者 余晓辰 通讯员 周洁 赵清 周永卫

劳动最美

宁波信远工业集团有限公司严秋萍,一身简装。2013年12月15日深夜,中国探月工程嫦娥三号任务传来捷报:嫦娥三号着陆器、巡视器顺利完成互拍成像,标志着我国探月工程二期取得圆满成功。那一刻,满满的自豪感在严秋萍心中激荡:“我们公司研制的密封圈就在运载火箭上!”

从此启程。犹记得去年那张“苛刻的订单”:“使用温度1200摄氏度,径向膨胀量6毫米以下”,这让普通民用产品遥不可及。严秋萍和同事进行了20多项性能测试,终于交出完美答卷。在短短5年时间里,“信远”圆满完成了我国长三甲系列运载火箭发射“北斗”系列导航卫星、“风云”气象卫星和“欧洲星”等国际卫星配套任务和首次载人交会对接天宫一号、神舟九号、长征二号F研制配套以及嫦娥三号为代表的探月二期火箭配套任务。2012年,严秋萍和她的团队荣获“我国首次载人交会对接天宫一号、神舟九号和长征二号F研制配套贡献奖”,她本人于今年获得市“五一劳动奖章”和市“五一巾帼标兵”称号。

架起一座座便民服务桥 6617个计生协会促社会和谐

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员褚小翠)昨天,中国计生协“生育关怀携手行·爱在宁波”——生育关怀行动报告会在甬举行。记者从会议上获悉,全市6617个计生协组织架起了一座座便民服务桥,提供从青春健康、婚育咨询、生育关怀到临终照顾等覆盖全年龄段的各类贴心服务。

庭为主要服务对象,通过签约结对,由资深医生提供包括婚、孕、育在内的全程个性化、面对面的服务。全市各级计生协深入开展青春健康项目,培训师资、主持人1461名,拓展项目点150个,组织同伴教育16899场,发展同伴教育志愿者2329人。同时,关注家长与孩子的成长,开展阳光家长沙龙活动。对计生家庭的生育关怀,已成常态化。早在8年前,宁海县计生协调研发现农村育龄妇女妇科病发病率及出生婴儿缺陷率很高,于是整合资源,以关爱女性健康村行活动为载体,赴全县18个乡镇(街道)112个村居、20家企业开展面对面服务。服务领域不断拓展。在关爱空巢老人的同时,开展临终关怀。



探秘蓝色世界 昨日下午,海曙区高塘小学30余名环保科技兴趣小组学生受宁波海洋世界之邀,免费乘坐由市公交公司提供的专车到海洋世界参观水族馆海洋生物,零距离接触不曾见识的瓶鼻海豚、白鲸、海狮、企鹅等,感受探秘海洋生物的乐趣。(胡建华 潘立娟 陶宁 摄)

工作实不实考考就知道 北仑新碶社情民意测评活动侧记

厉晓杭 陈红 刘颖栋 金旭孟

深入开展群众路线教育实践活动

“请介绍一下1幢304室居民的基本情况。”“户籍人口5人,户主姓郭,平常就是郭先生一家三口居住,两位老人户口挂靠儿子家,住在杜鹃社区。”前天,北仑区新碶街道举行社情民意测评活动,芙蓉社区、杜鹃社区、牡丹社区的6名社区工作人员现场接受“检阅”。工作实不实,考考就知道。新碶街道位于北仑中心城区,由于外来人口众多,社区事务尤为繁杂。该街道党工委委员林雪凤介绍,为促进社区工作人员沉下去,全面了解社情民意,街道专门“布置作业”,要求每位社区专职工作者走访责任片区的居民家庭每月不少于30户,在一个工作

度内对责任片区的所有居民家庭必须至少走访两次,对生活困难家庭、独居老人、残疾人、失业人员等特殊对象,每月至少走访或通过其他方式联系一次,做到“片不漏户、户不漏人”。“被测评的社区工作人员都是通过抽签方式产生,有必答卷,也有随机的,对社工进行全方位考察。”昨天下午1时30分,社情民意测评活动正式开始。根据抽签,来自芙蓉社区的马贵素第一个接受测评。“芙蓉社区有吉利花园、高峰家园、芙蓉家园等7个小区,京华茗苑小区一共有20幢居民楼、524套房子,店铺33间,户籍人口246人,常住人口409人……”主持人话音一落,她就将社区的基本情况脱口而出。完成4道必答卷后,进入评委随机提问环节,笔者看到,评委毫不“客气”,抛出的问题一个比一个犀利。被问及残疾人员情

况时,马贵素沉思片刻后回答:“共有4名残疾人,其中听力残疾两人,语言残疾1人,智力残疾1人……”她的回答,赢得评委的掌声。来自牡丹社区的张国珠是一名老社工,对社区情况了如指掌。面对主持人和评委的提问,她对答如流。“从事社区工作近10个年头,第一次以这种方式接受考评,如果平时没走访或走访不深入,很难招架得住。”张国珠告诉记者,她平时有空就主动上门走访,针对上班族,她事先通过社区QQ群、电话等和居民约定时间,晚上去走访。对独居老人、残疾人等一些特殊人员,她则是连续数次上门。笔者了解到,新碶街道把走访工作以制度形式列入社区工作人员的日常工作,还定期开展社情民意测评活动,增强社区工作者服务群众的的能力和水平,测评结果则作为社工年终评优的重要依据。

背水一战 打赢“五水共治”攻坚战

市委常委、鄞州区委书记 陈奕君

“五水共治”我们在行动 “一把手”谈治水②

鄞州自古就有治水的优良传统,从王元暉到王安石,从它山堰到王公塘,治的是水患,赢得的是民心。面对区域面积广、大江大河多、治理难度大、基础条件弱等现实问题,鄞州牢固树立“再难也要治到底、再苦也要苦自己”的意识,以现代水利、生态环境“两大百亿工程”为抓手,以铁的决心、铁的手腕、铁的纪律,抓牢重点、攻坚克难,全力打响“五水共治”的攻坚战,力争通过三年努力,还人民群众一个碧波荡漾、水清景美的江南水乡。

鄞州河网四通八达、水系相互交织,没有一张科学的治水蓝图,没有一抓到底的决心,治不好也治不出成效。鄞州在去年治水攻坚三年行动计划的基础上,今年又重新制定了更科学、更具体、针对性更强的《“五水共治”三年行动计划(2014-2016)》,强化治水规划与生态保护、产业转型、城乡建设、土地利用等规划的有机对接,推进治水的“项目化”,构建了“两百亿投资、二十大工程、十大举措”的治水体系,一年年抓推进、一年年接接力,以年度目标的实现来确保三年计划的全面完成。

治污先行,一场硬仗打到底。今年重点整治新城区80平方公里内的黑臭河和区级领导担任河长的38条河道,力争三年内彻底消除黑臭河,城区主要河道水质100%达到Ⅳ类标准,基本实现“河畅、水清、岸绿、景美”。主要为:一是建管网,加快城乡“全覆盖”;二是活水,加快水系“全沟通”,明年打通城区所有断头河,到2016年全区所有河道不堵不淤不塞;三是控源头,加快转型“全领域”,今年关闭畜禽养殖场138家,明年完成“一园五小”行业整治,坚决做到“三个一律”,即涉河50米内的畜禽养殖场一律关闭、涉河企业整治不到位的一律关闭、涉河违法建筑一律无条件拆除;四是严执法,加快监管“全方位”,坚持经济、行政、法律等手段一起上,让危害子孙后代的肇事者付出代价甚至倾家荡产。

“五水共治”,只有防洪水、排污水、保供水、抓节水与治污水五个手指一起攥紧,才能握拳有力、出击有效。在完善防洪规划体系的基础上,争取到2016年基本实现奉化江、姚江、大嵩江三大干流的“历史性全线封闭”;到2016年构建起既有常规排涝能力、又有应急强排功能的防洪排涝体系。

公务员志愿服务应常态化

4月27日上午,我市260余名机关干部放弃休息,分三路走进大街小巷和社区,参与正在开展的“宁波有礼 整洁有序”活动(4月28日《宁波日报》)。

志愿者,是指不以获取物质报酬为目的,利用自己的时间、技能等资源,自愿为国家、社会和其他人提供服务的人。志愿服务强调的是“奉献、友爱、互助、进步”的精神,其规模和水平体现着一个国家一个社会文明进步的水准。宁波作为“爱心城市”,志愿服务与“学雷锋”活动一脉相承,这些年来,规模迅速扩大、领域不断拓展、水平日益提升。但总体而言,依然存在规模偏小、渠道单一、队伍不稳等问题。

更正

本报4月24日头版《欧洲华商会中国总部启动》一文中,“中央统战部三局局长许光任”应为“中央统战部三局副局长许光任”,特向读者致歉。 本报编辑部

宁波市人民政府公报(要目)

宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本
2014年第7期(总第271期) 2014年4月25日出版

市政府文件	宁波市人民政府关于废止部分规章的决定(政府令 第211号).....(4)
市政府文件	宁波市人民政府关于促进光伏产业健康可持续发展的实施意见(甬政发〔2014〕29号).....(4)
市政府文件	宁波市人民政府关于加快构建畜禽养殖废弃物无害化处理和监管长效机制的通知(甬政发〔2014〕30号).....(8)
市政府文件	宁波市人民政府关于印发宁波市市长质量奖评审管理办法的通知(甬政发〔2014〕32号).....(9)
市政府办公厅文件	宁波市人民政府办公厅关于金融支持经济社会转型发展三年行动计划重大项目的实施意见(甬政办发〔2014〕61号).....(21)
市政府办公厅文件	宁波市人民政府办公厅关于开展部门职权清理推行权力清单制度工作的实施意见(甬政办发〔2014〕62号).....(23)
市政府办公厅文件	宁波市人民政府办公厅关于加强电梯安全工作的实施意见(甬政办发〔2014〕69号).....(29)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于2014年调整企业退休人员基本养老金的通知(甬人社发〔2014〕54号).....(32)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于调整城乡居民基本养老保险待遇的通知(甬人社发〔2014〕56号).....(33)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于适当提高部分领取生活津贴人员待遇的通知(甬人社发〔2014〕57号).....(34)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于适当提高困难企业职工基本养老保险经办机构生活津贴人员生活津贴标准的通知(甬人社发〔2014〕58号).....(35)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于调整被征地人员养老保障待遇和缴费标准的通知(甬人社发〔2014〕59号).....(35)
部门文件	宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于调整完善工伤保险费率的通知(甬人社发〔2014〕76号).....(38)

宁波市人民政府公报室
地址:宁波市江东区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 邮政编码:315066
咨询电话:(0574)89182682 89182545 公报电子版网址: http://gtog.ningbo.gov.cn/